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はじめに 

 

 「子ども大学」は、平成14年にドイツのチュービンゲン大学で始まり、ヨーロッパを中心に

広がりました。日本では平成 21 年3 月に「子ども大学かわごえ」が誕生し、現在では県内各

地に広がっています。 

 

 子ども大学ふじみのは、今年で 5 年目となる事業です。地域の大学や市町村、企業・団体が

連携して、その専門的知識及び教育力を活用しながら、主に小学校４年生～６年生を対象に学び

の機会を 5 日間に渡って提供します。子供の知的好奇心を呼び起こすことで、多くのことに関

心を持つきっかけとなることを期待しています。 

 

  平成29年11月 

 

子ども大学ふじみの実行委員会   
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【第１ 開催概要】 
 

 １ 開催の趣旨（目的） 

      本事業は、次に掲げる分野を基本として、子どもの学ぶ力や生きる力の向上及び地域の 

教育力の向上を図るための活動を行う。 

  (1) 「はてな学」としてものごとの原理やしくみを追求する分野 

  (2) 「ふるさと学」として地域を知り郷土を愛する心を育てる分野 

  (3) 「生き方学」として自分を見つめ人生や将来について考える分野 

 

 ２ 日   時   

   第１日目：平成２９年７月 1日（土） 13時00分 ～ 15時30分 

   第２日目：平成２９年７月１5日（土） 13時30分 ～ 16時00分 

   第３日目：平成２９年８月 5日（土） 13時30分 ～ 15時30分 

   第４日目：平成２９年８月19日（土） 13時30分 ～ 15時30分 

   第５日目：平成２９年９月  9日（土） 13時30分 ～ 16時00分 

 

 ３ 会   場 

  文京学院大学ふじみ野キャンパス（亀久保1196） 

大井中央公民館（大井中央2-1-8）※第２日目のみ 

ショッピングセンター ソヨカふじみ野（うれし野2-10-87）※第４日目のみ 

 

 ４ 実施内容 

  ●第１日目 

・入学式 

     ・《生き方学》手話で楽しくコミュニケーション 音でからだほぐし・手話うた 

     講師：女優 明日香氏、文京学院大学人間学部 渡辺行野先生・梶原隆之先生 

  

 ●第２日目 

《ふるさと学》【実習】東いるまん（中華まん）を作ろう 

       【講義】僕たち私たちのまち～ふじみ野～ 

     講師：東入間青年会議所 ふじみ野部会 

 

  ●第３日目 

  《はてな学》「まなびとあそびのキャンパス」に参加しよう 

     講師：文京学院大学 人間学部 柄田毅先生 

 

●第４日目 

《はてな学》のぞいてみよう！～ショッピングセンターのお仕事～ 

    講師：イオンモール株式会社 ショッピングセンター ソヨカふじみ野 
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  ●第５日目 

  ・《はてな学》お水の汚染を調べよう 

     講師：文京学院大学 保健医療技術学部 藤谷克己先生 

        ・修了式 

 

 ５ 参加者数 

   31人（第１日目） 

   32人（第２日目） 

   23人（第３日目） 

   24人（第４日目） 

   32人（第５日目） 

 

 ６ 参 加 費 

   １人当たり 1,500円（入学から修了までの参加費） 

 

 ７ 主   催 

   子ども大学ふじみの実行委員会 

（文京学院大学・東入間青年会議所・ふじみ野市） 
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【第２ 会場写真】 

入学式 

  

1日目（前半） 

  

1日目（後半） 
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2日目 

  

3日目 

  

4日目 
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5日目 

  

修了式 
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【第３ 参加者の声】 

【１日目】 

質問．今日の学習は楽しかったですか？ 

 ●講義１ 《生き方学》手話で楽しくコミュニケーション 音でからだほぐし・手話うた 

       明日香先生・渡辺行野先生・梶原隆之先生 

 

表．参加者情報（１日目） 

 

 

学習の感想      

4年男子 

・手話をやってためになりました。 

・手話でいろいろな人とコミュニケーションをとれたらいいと思った。もっと手話を勉強したい。 

・色々な手話が分かりました。もっと手話を知りたいです。 

・いろいろとあって音楽がもっとすきになったのと、これからのひびに耳がきこえない人につかおう

かなと思いました。 

・しょうらい耳が聞こえない人とかい話するときなどにしゅわはつかうと思うのでためになったと思い

ました。 

・全部ためになりました。 

4年女子 

・手わではひょうじょうが大切で、にているけれどちがう意味だと言うことが知れてよかったです。ら

い年もやりたい。 

・手話ができるようになったので、耳が聞こえない人などにも使ってみたいです。 

・今日歌った歌はカンペキになりました。 

・手話をやっていろいろな人としゃべれるようになりたいです。ちがう学校の人といっしょにやってな

かよくなりたいなと思いました。 

・しゅわの歌、じこしょうかい（はんでの）、しゅわのじこしょうかいをしてじゃんけん。 

・こころにのこったことは手話で自分の名前ができたことです。さいしょはむずかしかったけど今は

名字と名前がかんぺきにできたのでよかったです。 

・歌でも遊んだりして楽しかったし、友達もできたのでよかったです。 
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4年生 6 6 
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6年生 2 8 

合計 10 21 

とても楽しかった  やや楽しかった     あまり楽しく  楽しくなかった 

なかった      
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・自こしょうかいをグループでしたことが楽しかったです。手話で名前ができるようになってうれしか

ったです。次回も楽しみです。 

5年男子 

・しゅわがおぼえることができた。歌でしゅわがつかえるようになった。 

・あんまり手話がわからなかったが、しっかりわかった。 

5年女子 

・手話の歌をおしえてもらったから、耳の不自由な人（知ってる人で）に歌ってあげられるからよかっ

たです。（次回も楽しみ～） 

・手話で名前をできるようになりました。手話はあまりやったことがないけど良い体験でした。これか

らもやく立ててみたいです。 

・初めにした手話でするコミュニケーションがためになりました。理由はこれから耳の不自由な人に

対して指文字で話せるからです。 

・話す事以外にも、自分の気持ちをあい手につたえることができることを知ることができました。 

・今回初めて手話を知りました。わたしのお母さんも手話を知っていて、手話で話してみたいなと思

っていました。家に帰ったら、「手話を習ったんだよ」と言って、自分の指文字を教えてあげようと思

います。 

・しらない友だちと歌ったり、あそんだりするのがひさしぶりだったのでたのしかったです。もっとそう

いう体験をしたいと思いました。 

・手話にもたくさん種類があってその一部が覚えられてよかった。 

6年男子 

・10月7日にやるのをいきたいと思います。 

・手話にも「あいうえお」があること、手話で歌が歌えることが心に残った。 

6年女子 

・手話をおぼえられたのがよかったと思います。歌は（かし）が心に残りました。とてもたのしく手話

や歌ができました。 

・手話が一番心に残りました。自分の名前の自己しょうかい手話や歌に合わせてやった手話がため

になったし楽しかったです。 

・私が一番心に残ったことは音楽と手話です。みんなでいっしょに覚えられてよかったです。そして

これからは耳の聞こえない人がもしいたらやさしく教えてあげたいのと、明日香さんの事をもっと知

りたいです。 

・歌でも手話を使って歌う事が出来るんだなとおどろいた。家に帰ったらお母さんやお父さんといっ

しょに手話をやってみたい。 

・手話は表情などで変わってしまうのもあるのが少しためになった。 

・手話で自分の名前ができるようになってよかったです。 

・私は自分の名前を手話でできなかったので、今日おぼえられてとても良かったです。 

・そして「笑顔」でやる。ということが大切なんだと分かりました。歌と手話、おぼえられるようにがん

ばります。 

・学校で習った手話を忘れかけていたけど思い出すことができてよかったです。 
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・「ありがとうございました」と「よろしくおねがいします」という手話がニガテだったけどできるように

なりました。 

 

 

【２日目】 

質問．今日の学習は楽しかったですか？ 

 

表．参加者情報（２日目） 

 

 

 

 

質問．調理実習や講義はどうでしたか？ 

4年男子 

・調理実習は楽しかったです。こうぎはためになりました。 

・楽しかった。 

・調理はむずかしかったけど、楽しかった。 

4年女子 

・楽しかったです。 

・ふじみ野市のれきしや農作物をしれてよかったです。家でも育ててみたいと思いました。 

・むずかしかったけどうまく作れたし楽しかった。ともだちもできた。昔のこともべんきょうできた。お

母さんやお父さんにも教えたいと思った。 

5年男子 

・つつむばしょがむずかしかった。 

・楽しかった。 

5年女子 

・説明がわかりやすかった。たのしかった。 

・調理実習でうまくつくれて楽しかった。 

・とても楽しい学習でした。「マイクラ」の世界すごかったです。 

・ふじみ野市の今と昔を比べるのもよかったです。 

・いろいろしらないことを知れて、たのしかったです。 
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・とてもくわしく教えてくれたから分かりやすかった。 

・２回目だったけど楽しかった。 

6年男子 

・とても楽しくてためになりました。これからに生かしたいです。 

・ふじみ野市の町なみをマイクラでさいげんしているところがおもしろかったから。 

・楽しかった。 

6年女子 

・３回目の東いるまん作り。丸めたりしてとても楽しかったです。ふじみ野市についてくわしく分かり

ました。 

・とてもおもしろくたのしくつくれました。ふじみ野市のことをいろいろ知ってお祭りも行きたいと思い

ます。 

・調理実習は上手に作れて食べてよかったです。 

・ふるさと学～ふじみ野市について～は知らなかったことが知れてよかったです。 

・楽しかったです。 

・説明が分かりやすかったです。 

・とても楽しかったです。持ち帰りできるのがよかったです。 

・とても良く知れたし、楽しかった。 

 

質問．東いるまんの味はどうでしたか？ 

4年男子 

・とてもおいしかった。 

・まだ食べてません。 

4年女子 

・おいしかった。 

5年男子 

・おいしかった。 

5年女子 

・もちもちしていておいしかった。 

・あったかくておいしかった。 

・うまく作れました。味は少しほうれんそうの味がして、おいしかったです。 

・まだ食べていないけれど、１回目と同じようにおいしいと思います。 

6年男子 

・とてもおいしく、埼玉の特産品がとてもおいしい物だと思いました。 

・うまく作れてとてもよかった。昨年よりとてもおいしくおいしくなっていた。  

・おいしかった。       

6年女子 

・おいしかったです。埼玉県のもので作られていて、すごくうれしかったです。 

・おいしくて自分で作った達成感があってよかったです。 

・野菜も肉（肉汁）もつまっていてとてもおいしかったです。   



 

- 13 - 

 

・うまく作れてよかった。１口たべておいしかった。 

・ほうれんそうの味がしておいしかったです。 

 

質問．ふじみ野市にこんなご当地グルメがあったらいいなと思うものは？ 

・アイスクリームなど 

・チーズハンバーガー（チーハン） 

・さくらもち 

・おいも 

・おかし（おもしろ） 

・ふじさんの形のゼリー 

・ふじみまん 

・東いるまん 

・ドリアのごはんがパン 

・ロコモコ 

・チャーハン 

・もんじゃやき 

・冷めたビビンバ 

・スイーツ 

・フルーツを使ったパフェ      

 

【３日目】 

質問．今日の学習は楽しかったですか？ 

 

表．参加者情報（３日目） 

 
 

 

質問．今日の学習の感想（ためになったこと・心に残ったこと…など） 

4年男子 

・話あって行動したこと 
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・”共生社会”をしった。 

・カメラは昔と今ではちがうということと、みんなで遊べば楽しいということ。 

・最後に水遊びに行ったけど、時間がなくて遊べなかった事。 

・みんなといっしょに話し合って決めてみんなといっしょにできました。かだいができました。 

・トランプのところなど、せっけんづくりのところなど、あとカプラのくみたてのところが心にのこりまし

た。 

4年女子 

・「共生社会」という言葉を知れてよかったです。せっけんやカプラでまた遊んだり、作ったりしたい

です。 

・水てっぽうでぬれたけど、楽しかったし、今と昔のカメラはちがうし、カメラで写真がとれてうれしか

ったです。 

・最初は、なかなかしゃべれなかったけど、最後は仲よくしゃべれて良かったです。風景の写真をカ

メラで交代でとったことが一番楽しかったです。 

・せっけんを作るのは、家でも使えるし、運動係なら体力がつくし、写真をとればうまくなるから、自

分のためになった。 

・トランポリンの所がいっぱいはずんで楽しかった。マジックの所で、「なぜきえた？」などのなぜ？

のことでたくさん頭がつかえるから、ためになった。 

・トリックではトランプやコインのマジックをやってもらいました。おどろきました。せっけん作りでは、

班のみんなうまく楽しくできました。楽しかったです。フィルムカメラで風景をとりました。ふつうのカ

メラとはやり方がちがうので、むずかしかったです。 

5年女子 

・去年も参加しましたが、今年初めてグループになった子もいたので最初はとまどいながらもだんだ

んと話せるようになりました。せっけん作りの時にテーブルに付いたかけらも目、はな、口を付けま

した。マジックもとてもおどろきました。 

・コーヒーのからでせっけんがつくれるとむだがなくできるから家でもやってみたい。 

6年男子 

・色々なことをして共生社会の必ような理由や障害者との接し方を改めて学習したことを、将来に役

立てたいです。 

・水あそびがしたかった。（文京の人）ありがとうございました。 

6年女子 

・共生社会という言葉がどのような意味か、よく分かりました。ふだん、あまりつかい慣れていない、

昔のカメラを使えてうれしかったです。 

・共生社会という言葉しり、みんなといっしょに大学をまわり、話し合いをして、みんなと同じことを思

ったということがわかりました。水あそびにいけなくて、くやしかったという思いがいっしょでした。 

・トランポリンが楽しかったです。ピョンピョンはねて笑いがとまりませんでした。「写真をとるときは

いろいろな所をキレイにとる」ということを目標にいろいろとりました。けど一番ファイルが当たった

のがうれしかったです。 

・すごく楽しかったです。特に、コーヒーのせっけんやカメラに行った時に再利用ができる事がすご

いと思いました。また、このようなきかいがあったらまた参加したいです。 
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・つか田先生に教えてもらったことを生かし学校の勉強もがんばりたいです。そして今回のまなびと

遊びのキャンパスでマジック（トランプとアヒル）がたのしかったです。なぜかというとトランプはすご

い事があってたくさんおどろきました。 

・みんなで協力をしてカプラを作れて楽しかったです。ただ感覚遊具や水を使って遊ぼうができなく

てくやしかったです。みんなでした協力や行動が今年の思い出です。 

 

 

【４日目】 

質問．今日の学習は楽しかったですか？ 

 

表．参加者情報（４日目）  

 
 

 

質問．今日の学習の感想（ためになったこと・心に残ったこと…など） 

【6年・男子】 

・お店の人の対応のしかたが分かった。 

・ソヨカふじみ野のインフォメーションの仕事は接客の仕事だけではなく、建物の見回りやごみひろ

い、パンフレットなどのほじゅうなどという仕事があり、やってみてとても大変だったという事がわか

りました。 

【6年・女子】 

・はじめてインフォメーションの仕事をして、こんな事をしてるんだと分かった事がたくさんありまし

た。とても楽しかったです。 

・さいしょはあと７分後に放送することをたのまれて、とてもびっくりしてきんちょうしたけど、実際に

やってみるとほんの一しゅんで終わったら上手だねとかほめられてとてもうれしかったです。 

・インフォメーションのお仕事をしている人は、とてもやさしくてちょっとした落し物でも、お客さんの

大切なものかもしれないという考えはとてもいいと思いました。 

・ごみをさがしたり、しゅうりする所をさがしたり細かい所までみるんだなと思いました。ソヨカはあま

り来てなかったけどこれからは来てみようかなと思いました。 

・スタンプも体験したのが初めてできちょうな体験だったので楽しかったです。 

・今日はスタンプなどふつう出来ない事を体験できてよかったと思ったからです。 
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・今日は人と接するときに気をつけたらいいことや放送する時に笑顔でするなどふだんでも役立ち

そうなことを教えてくださったので、ためになったと思います。 

・館内放送はなかなかできないことができて楽しかったです。 

・インフォメーションで言葉づかいやおじぎをする角度、お客様に見えないところでそうじをしたりす

ることが初めて知れたし、ためになった。 

【5年・男子】 

・おすタイミングがたいへんだった。 

・あつかった。 

【5年・女子】 

・あつくてたいへんだったけどたのしめた。 

・マイクで話せたことが心に残りました。理由はひさしぶりにマイクで話せたから１番心に残りまし

た。 

・さつえい係で今日一日やらせてもらいました。私はイベントの写真をとってみて楽しかったです。ビ

ンゴが出たときはとる場所を考えることもしました。 

・人とふれあう？みたいな、参加する楽しさが知れてよかった。 

・お店で働く人って、暑い日も寒い日もがんばっているんだなと改めて感じた。 

【4年・男子】 

・火事の消火方法 

・水んとこやばマシ 

・消かきの訓練がためになりました。 

・消火体験がとっても大人になったとき、やくだつと思います。 

【4年・女子】 

・せつびさんのお仕事で水をためる機かいがあって、大きくてびっくりしました。 

・けいびさんのお仕事で消かする（消か器の中には水が入っている）お仕事を体験したことが心に

残りました。 

・けいびさんなどの人達の仕事をたくさん知れてよかったです。 

・これから火事を起こしたり、遊びで消火器を使ったりしないように気をつけます。火事があったら、

今日学んだことをやりたいです。（本当は起こさないようにする） 

・ねずみ、アリなどを動いたらしらせるシステム 

・消火きの使い方をふくしゅうができてよかったと思いました。 

・消火器の使い方などが勉強できていいと思います。 

【4年・未記入】 

・かんしカメラ 
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【５日目】 

質問．今日の学習は楽しかったですか？ 

 

表．参加者情報（５日目） 

 
 

 

 

３．今日の学習の感想 

4年男子 

・自分たちの使う水が、色々なけんさをされてくることが分かって、ためになった。 

・実験 

・じっけんで色がかわるところがとても心にのこった。 

・世界 

・きたなかった。（にごりのもとが。） 実験は楽しい。 

・実験の全て。 
 

4年女子 

・水をよごさないように気をつけます。 

・せんざいなどはあまり使わないように（使いすぎないように）心がけるようにします。水をよごさな

いようにもっと心がけたいです。 

・川のお水の実験がためになった・ 

・前からやりたかったので楽しかったです。川の水はよごれていろんだなとおもいました。水を汚さ

ないようにしたいです。 

・100％安全な水が飲めると言うことは、すごくきちょうだと言うことが知れてとてもよかったと思いま

す。今日までで勉強したことは 

 とても役に立つと思いました。とてもよいけいけんをさせてもらいました。ありがとうございました。 

・川は自分たち（家）が汚していることが分かりました。自分はしんがし川の水を調べて、CODがよ

ごれていました。楽しかったです。 
 

5年男子 

5
6

1 0 0 0 0 02

5

0 1 0 1 0 0
3

7

0 1 0 0 0 0
0

2

4

6

8

男子 女子 男子 女子 男子 女子 男子 女子

4年生 5年生 6年生
  男子 女子 

4年生 6 6 

5年生 2 7 

6年生 3 8 

合計 11 21 

とても楽しかった  やや楽しかった    あまり楽しく  楽しくなかった 

なかった      
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・理科の授業で実験でどれだけ川の水がきたないなどが分かって楽しかった。 

・水のことをしっかり学べた。 
 

5年女子 

・水がきたないといろいろ不べんだと思いました。 

・川の水はいがいときれいだった。これからはせんざいなどの量を少なめにしようと思った。 

・せんざいはあまりつかわないほうがいいとわかった。 

・知らなかったことをたくさんしれたので、すごくためになりました。 

・洗ざいで水がよごれてしまうことを知りました。私はあまり洗ざいなどを使わないようにしようと思

いました。 

・いろいろと色がかわって面白かった。 

・毎日4900人が死んでることを知ってびっくりした。水を大切にしたいと思った。 
 

6年男子 

・洪水になりそうなときは、そんなに水を使わない方がいいと分かった。 

・川の水を人が飲む水になるまでのことを知れておもしろかった。特に、人が川の水を一番よごして

いる事が心に残った。 

・世界の水不足の現状を知ったり、色々な実験をしたことがとてもためになりました。 
 

6年女子 

・今日はじょう水場のしくみは汚れの原因など知らないことが知れてよかったです。川を汚さないよ

うに気をつけたいです。 

・科学のことがよくわかったので、もっとしりたいと思いました。大きくなったら、また、いろいろな薬を

つかった実験をしたいと思います。とてもたのしかったです。 

・水がきたないことが分かる薬があることを初めて知りました。その色できたないかきたなくないか

を分けられるというところが、プールの水質けんさにもつかわれていることにも気づき、ためになり

ました。 

・川の水は土などでよごれていると思っていたから、人間がよごしてしまっているときいて少しおど

ろいた。 

・最後の子ども大学の授業すごく楽しかったです。思い出に残りました。水をよごしているのは自分

たち人間なんだということを忘れないでいこうと思いました。ありがとうございました。 

・今日は最後の子ども大学で、楽しい思い出が出来て楽しかったです。 

・アフリカや中国などの人口が多い所が水が足りないと分かったので、少しでも役に立てたらいい

なと思いました。毎日4800人もの子どもが死んでしまうのはとてもかわいそうだと思いました。 

・少し理科が苦手だけど今日の授業を受けて苦手ではなくなった。 
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【第４ 事業開催までの経緯】 
子ども大学ふじみの実行委員会 

 

回 数 日時 会場 内容 

第１回 

平成29年 

4月26日（水）  

10時00分 

～11時30分 

文京学院大学

ふじみ野キャ

ンパス中央館

１階会議室 

・子ども大学ふじみの実行委員会設置要綱

の一部改正について 

・子ども大学ふじみの設置規程の一部改正

について 

・平成２９年度子ども大学ふじみのカリキ

ュラムについて 

・平成２９年度子ども大学ふじみのチラシ

について  

 

第２回 

平成29年 

６月２6日（月）  

9時00分 

～10時30分 

文京学院大学

ふじみ野キャ

ンパス中央館

１階会議室 

・平成２９年度子ども大学ふじみの入学者

について 

・入学式の実施方法について 

・第１日目の準備と体制について 

・第２日目以降の準備と体制について 

・修了式の実施方法について 

 

第３回 

平成２9年 

11月29日（水） 

9時30分 

～10時30分 

文京学院大学

ふじみ野キャ

ンパス中央館

１階会議室 

・平成29年度子ども大学ふじみの実行委員

会事業実績報告について 

・平成29年度子ども大学ふじみの実行委員

会事業収入支出決算報告について 

・平成30年度子ども大学ふじみのの実施に

ついて 
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